

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 pesetas; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

Antonio Van-Dyck

Nació este célebre pintor flamenco en Amberes, en 22 de Marzo de 1599, y murió en Blackfriars, cerca de Londres, el 9 de Diciembre de 1641. Era el séptimo de los doce hijos con que la naturaleza favoreció a los cónyuges Francisco Van-Dyck y María Cupers; y á ésta, su buena madre, excelente paisajista que, entre otras muchas obras, pintó un magnífico bastidor representando la *Historia de la casta Susana*, debió nuestro joven Van-Dyck los primeros pasos en el arte de que había de ser luego tan afortunado cultivador. Con efecto, diez años contaba de edad cuando ingresó en el taller de Enrique Van-Balen, abandonándole á los pocos años para trasladarse al estudio del famoso Rubens. Al lado de ambos maestros reveló bien pronto Van-Dyck sus dotes especiales para la pintura; de aquella naturaleza tierna é infantil comenzaron á brotar bien pronto las chispas del genio; por eso, advirtiendo Rubens los extraños y rápidos progresos de su joven discípulo, y su precoz habilidad, no vaciló en colmarle de distinciones, y entre ellas, la mayor acaso, la de confiarle la ejecución de algunas de las infinitas copias de sus cuadros, que incesantemente le encargaban sus admiradores. No era afortunadamente Rubens escatimador de la gloria de sus discípulos, y él mismo tuvo buena parte de la reputación que Van-Dyck se fué conquistando.

Algun tiempo después de haber comenzado su provechoso aprendizaje, por el año 1618, emancipóse Van-Dyck de la tutela de su maestro y comenzó á trabajar por su cuenta. Una de sus más notables obras realizadas por entonces es el *Jesus con la cruz acuestas*, existente en la iglesia de los Dominicos de Amberes y en cuya pintura adviértese aún el estilo de Rubens. Conforme crecía el número de sus producciones, crecía también su popularidad y su prestigio; y al mismo tiempo que recogía el fruto material, pero útil, de sus trabajos, granjébase particulares simpatías en la corte, abriase paso entre las familias distinguidas y obtenía un empleo cerca del rey; y no serían, por cierto, su gallarda figura, su atrevida mirada, su aristocrático porte, su imaginación fogosa y su sagaz inteligencia las causas que ménos coadyuvaron á acercarle á la flor y nata de la sociedad cortesana.

Su viaje á Italia en 1623 atribúyense algunos biógrafos á cierta aventura que hacía peligrosa su estancia en la corte; otros le fundan en los deseos que Van-Dyck abrigaba de inspirarse en los luminosos cielos y en las risonas tierras de la hermosa Italia, en sus monumentos y en sus escuelas; muy verosímil es esta última versión, pero tampoco deja de serlo la primera. De Italia pasó á Ginebra, donde la memoria de Rubens; de Ginebra á Viena, donde se dedicó al estudio del Tiziano, y de Viena volvió á Roma, donde recibió señaladas distinciones del cardenal Bentivoglio. Después, en fin, de visitar Florencia, y Bolonia, y Mantua, y otras notables poblaciones, dejando generalmente en todas algun recuerdo de su pincel incomparable, encaminóse á Francia, y residióse á Amberes á fines del año 1626.

Recomendado eficazmente al rey Carlos I de Inglaterra, embarcóse en 1632 para este país. Su entrada en la corte inglesa inició para él una época de favores y de triunfos; los más altos personajes, las damas más hermosas é ilustres disputábanse su trato. El rey le nombró su primer pintor, le asignó una pensión anual de 200 libras esterlinas, le regaló una residencia de invierno en Blackfriars, y otra de verano en Ettham. Estas afortunadas distinciones crearon á Van-Dyck una situación excepcional; su amistad llegó á ser para las más encumbradas individualidades un verdadero honor; su estudio era visitado por todas las eminencias sociales, y él dedicaba una hora cada día á recibir tales visitas y á pintar durante ellas, y á retratar á sus distinguidos visitantes, pues sabido es que Van-Dyck fué uno de los más prodigiosos retratistas.

Una de las más encantadoras jóvenes de la aristocracia inglesa, que á lo ilustre de su prosapia unía lo pingüe de su dote, cautivó á Van-Dyck en la red de sus seducciones; el insigne pintor no fué insen-

sible, y de esta mutua corriente de amorosas simpatías resultó lo más lógico y legal que resultar podía: el matrimonio de Van-Dyck con miss María Ruthven. Ocurrió este casamiento en 1640, y ocho años más tarde, durante los cuales gastó prodigamente hasta el derroche sus ahorros y la fortuna de su esposa, murió Van-Dyck, dejando á ésta una tierna y única niña, Justiniana, y otra hija natural bajo el amparo de su hermana Susana Van-Dyck. Lo de sus prodigalidades y dispendios lo afirman algunos biógrafos; otros, en cambio, afirman que Van-Dyck fué económico y ahorrativo, y que el porvenir de su esposa y de su hija quedó brillantemente asegurado. Lo cierto es que la madre no tardó mucho en poner fin á su viudedad, contrayendo segundos nupcias, y que la hija casó también á los doce años de edad.

Van-Dyck es, después de Rubens, el pintor más grande de la escuela flamenga. Rubens fué el creador de esa escuela; Van-Dyck, el sostenedor de la gloria de la misma. De fantasía ménos exaltada que su maestro, y sin igualarle en la concepción del asunto ni en la brillantez y magnificencia del colorido, el pintor favorito de Carlos I de Inglaterra aventajó á aquél en la corrección y, sobre todo, en la delicadeza del dibujo. Más tranquilo, más reposado por carácter y temperamento, marcó bien éstas cualidades en su estilo, y así, sus figuras aventajan á las de Rubens, por su expresión profunda y por cierto tinte de melancolía que les imprime un sello especial de grandeza.

Los retratos de Van-Dyck sólo ceden á los de Tiziano y Velazquez, cuando no los igualan, y se distinguen por su nobleza y su verdad. La mayor parte son de personajes ingleses, sin duda por haber pasado el gran maestro los mejores años de su vida en la corte de Inglaterra.

Sin ser tan fecundo como Rubens, Van-Dyck pintó cuadros bastantes para que todos los principales museos y galerías de Europa se honren con obras suyas.

Como obras maestras, se citan el *Jesus con la cruz acuestas*, que se halla en la iglesia de San Pablo, de Amberes; *El martirio de San Pedro y El San Francisco en éxtasis*, que se hallan en el Museo de Bruselas; *Una santa familia*, que posee el hospital de Brujas; *Un Cristo llorado por la Virgen y los ángeles*, *Venus demandando á Vulcano armas para Eneas*, *Reynaldo y Armida*, que están en el Museo del Louvre; *San Ambrosio negando la entrada en la iglesia al emperador Teodosio*, de la Nacional Gallery, de Londres; *El amor y Psiquis* y *Sanson y D'vila*, que se hallan en Hampton-Court, y *El prendimiento*, que posee nuestro Museo del Prado.

Los retratos de Carlos I, del duque de Buckingham, del conde de Bristol y de otros príncipes y grandes señores ingleses que se hallan en muchos de los primeros museos de Europa, son también muy renombrados.

En nuestro Museo Nacional tenemos de Van-Dyck, además de *El prendimiento*, ya citado, *La coronación de espinas*, el retrato del gran pintor, el de la duquesa de Oxford, el del conde de Bristol y el de Libertí, organista de Amberes. Ellos solos bastan para descubrir el genio del inmortal artista y perpetuar su gloria.

(Globo.)

Júpiter y Saturno

Son los planetas más curiosos que, formando parte de nuestro sistema planetario, giran, como la Tierra, alrededor del Sol. Júpiter dista del foco solar unos 140 millones de leguas españolas, y Saturno 258 millones. Júpiter emplea diez horas en dar la vuelta alrededor de su eje, y cerca de doce años en dar la vuelta alrededor del Sol; por lo tanto, su día no es más que de cinco horas en las zonas ecuatoriales. ¡Gran país para los perezosos! Y en cambio su año dura casi doce de los nuestros. En Saturno, célebre por su triple anillo, el día y la noche duran diez horas y media, y el año, veintinueve y medio de los nuestros.

Estos planetas, como todos los demás que forman el cortejo del Sol, brillan, y los vemos porque reflejan la luz de este astro, y en esto se distinguen de las estrellas fijas, que poseyendo luz propia, son otros tantos soles, centros posibles de

otros tantos sistemas planetarios semejantes al nuestro.

Ahora bien: enseñan los físicos que los cuerpos celestes son luminosos por sí mismos cuando la materia que los constituye está bastante extendida ó dilatada, y por efecto de su propia atracción va condensándose. A medida que la materia se condensa, gran cantidad de calor y de luz se va produciendo, haciendo así manifiesta, á través de los espacios, la existencia de un núcleo material. Cuando la condensación se ha verificado por completo y el astro se halla ya bastante frío, deja de producir luz y queda opaco. Así, pues, la Tierra, la Luna y los planetas son ya astros fríos y no son luminosos por sí mismos. El Sol seguirá el mismo camino, y cuando su condensación termine, cesará de ser el centro calorífico y luminoso que mantiene ahora la vida en la superficie de los astros que, como la Tierra, giran á su alrededor.

Pero el Sol tardará mucho en apagarse: según los trabajos de Hall, una condensación de la nebulosa del Sol que disminuya en un segundo su diámetro aparente, es bastante á producir tanto calor y luz como la que actualmente el Sol despide, durante 20.000 años, y por tanto, se necesitarán unos 39.000.000 de años para que la total condensación del astro se haya verificado y deje de brillar.

Ahora bien, y supuestas las anteriores noticias, sepan nuestros lectores que el profesor americano Henry Draper ha llevado á cabo recientemente algunas experiencias, de las cuales parece resultar que Júpiter aún parece dotado de luz propia; es decir, que aún está á la suficiente temperatura para ser algo luminoso, aún cuando acaso su brillo propio, sumamente débil, sea periódico ó tenga lugar por erupciones.

La mayor parte de las fotografías del espectro de Júpiter, tomadas hasta el presente por Draper, presentan una completa semejanza con las del espectro solar; así, pues, en las condiciones ordinarias de observación es preciso admitir que casi toda la luz enviada por Júpiter á la Tierra es simplemente la luz reflejada que recibe del Sol. Pero la noche del 27 de Setiembre de 1879 obtuvo un espectro de Júpiter que presentaba algunas diferencias, comparado con el de la Luna. Los estudios emprendidos después ante este experimento le han dado los resultados siguientes. La fotografía de dicho espectro permite observar, no sólo un cambio en el número y disposición de las rayas de Fraunhofer, sino una variación en la fuerza ó intensidad del fondo. Estas modificaciones de intensidad del fondo revelan, según Draper, dos hechos, á saber:

1.º Una absorción de luz solar en las regiones ecuatoriales del planeta.
2.º Una producción de luz propia en la misma región.

Estas dos conclusiones parecen á primera vista contradictorias, pero aparecen conformes si se admite que la temperatura de las sustancias incandescentes que producen la luz en las regiones ecuatoriales de Júpiter no es suficiente para emitir los rayos más refrangibles (azul y violado), y que hay en dichas regiones sustancias que absorben estos rayos en la luz solar que ilumina al planeta. El refuerzo que se advierte en la intensidad del espectro en las porciones correspondientes á las regiones ecuatoriales del planeta, se refiere, pues, directamente al problema del estado físico y de la incandescencia del planeta, que para el profesor Draper es un problema de gran importancia.

El Congreso penitenciario de París

La comisión internacional penitenciaria terminó sus trabajos, logrando el fin que había motivado su reunión en París. Se han establecido las bases de una estadística penitenciaria internacional, y se ha preparado el programa del próximo Congreso, que ha de reunirse en Roma en 1883. También se ha instituido una comisión permanente.

Las actas concernientes á estos diferentes puntos fueron adoptadas el 9 del corriente en la junta celebrada por la comisión internacional en el ministerio del Interior.

Hé aquí los nombres de los comisarios que formaron parte de los trabajos de la comisión:
M. M. Ploos von Amstel y el doctor Pols, delegados de Holanda; Pessina, senador, delegado de Italia; el general Noyes, de los Estados-Unidos; Bosch, director general de Beneficencia de España; el doctor Guillaume, director de la penitenciaría de Neuchâtel (Suiza); Alquis, director de las cárceles de Suecia; Smith, delegado de Noruega; Brunn, de Dinamarca; Galkine-Urasky, director general de cárceles en Rusia; Kokozef, inspector general de cárceles de Rusia; Holzendorf, profesor de derecho de la universidad de Baviera; Michon, director de la administración penitenciaria de Francia; y Accolas, inspector general de cárceles de Francia.

Espectáculos

Teatro Real

SEGUNDA REPRESENTACION DE LUCRECIA BORGIA

Anoche se cantó en el teatro Real por segunda vez en esta temporada la *Lucrecia Borgia*. Nuestras previsiones se han cumplido en todo: el tenor Sr. Nouvelli resucitó su contrata, tomando su lugar el Sr. Stagno, y la señorita De Reszké, á quien habíamos augurado grandes triunfos en la interpretación de esta obra, obtuvo anoche el primero, siendo calurosa y espontáneamente aplaudida.

Tiene esta ópera el privilegio de llamar la atención de nuestro público en tal extremo, que su representación é interpretación toma siempre los visos y caracteres de un acontecimiento musical. La sala, anoche completamente llena, ofrecía imponente aspecto, y jamás los habituales concurrentes á este privilegiado coliseo han mostrado tan grande interés y atención en todo el curso de la obra.

Hoy podemos en realidad juzgar á la señorita De Reszké en la interpretación de *Lucrecia Borgia*, pues libre del temor que la embargaba la primera vez que la cantó, hapido desarrollado y lucir completamente sus grandes facultades. Dijo con grandísima expresión su romanza del primer acto, matizando algunas frases con tal delicadeza y gusto, que más de una vez fué interrumpida por ese murmullo del público que sólo se produce cuando los artistas consiguen llegar al corazón de sus oyentes: cantó con extremada corrección su dúo con el tenor, y en la escena final que termina el acto vimos en ella una verdadera actriz. De igual manera sobresalió en todo el segundo, y especialmente cuando con la actitud, la voz y la mirada expresa el profundo terror que debe producir en el alma de Lucrecia la presencia del hijo á quien acaba de condenar á muerte.

Permitanos la señorita De Reszké un juicio que en nada se relaciona con nuestra misión de críticos musicales. Comprendemos, al mirar su hermosa cabeza, su arrogante cuerpo, todos los celos del *Duca*, su marido, y todo el amor que la demuestra. Si la Lucrecia Borgia fué tan bella como lo es la señorita De Reszké, ¿qué mucho que todas las ciudades de Italia, en el siglo XV, anduvieran con su presencia alborotadas?

También alcanzó los honores de la *interrupción* en el tercer acto, en el *rondó* final, cuando se inclina de rodillas pidiendo á su hijo la perdona, en el momento en que la inspirada música de Donizetti alcanza su expresión más sublime.

Nuestras profecías se han cumplido, volvemos á repetir: ésta será una de las óperas que más triunfos proporcionen á la *diva* en su brillante carrera teatral.

El público, además, llegaba anoche á la representación de *Lucrecia* con un interés excepcional, y que se explica fácilmente, porque sabía que el Sr. Stagno interpretaría la parte de *Gennaro*, y porque sabía que el Sr. Gayarre había llegado á Madrid por la mañana de la misma noche. Hemos de presenciar curiosos episodios en lo que resta de temporada. Ya todas son comparaciones, disputas más ó ménos apasionadas, formación de bandos y facciones entre los partidarios de los dos célebres tenores.

Debemos, por hoy, enviar nuestro más sincero pláceme al Sr. Stagno, que alcanzó en todo el curso de la ópera una justísima ovación apenas interrumpida, y no decimos más, porque no creemos que decir más sea posible. Sólo una pregunta se nos ocurre: ¿Hubiera cantado de igual modo Stagno á no sentirse escuchado por Gayarre?

Última es que haya elegido para el tercer acto la romanza de la ópera *Don Sebastian*, que no creemos adecuada á sus facultades vocales. En esta romanza, por otra parte, dejó el Sr. Gayarre grandes y recientes recuerdos que difícilmente pueden ser olvidados. Debemos, sin embargo, consignar que la cantó con gran maestría, y que hubiera alcanzado mayor éxito en ella, á no haber tenido la desgracia de que se rompiera el timbre de su voz en el *do de pecho*.

Sentimos que una evidente indisposición del señor Uetam le impidiese anoche cantar como él sabe hacerlo, y sentimos también que las segundas partes se descuiden, apesar de los plausibles esfuerzos del maestro Goula y de todas las advertencias de la crítica.

Por no tener ya en esta ópera más notabilidades que felicitar, terminaremos felicitando al Sr. Rovira, el cual, de la noche á la mañana, se ha convertido en una *notabilidad* como empresario, pues hoy reúne la mejor compañía de ópera italiana que actúa en Europa.

GORGE NIORD.

Por indisposición del barítono Sr. Corona, se suspenden en el teatro de Apolo las representaciones de la zarzuela *La calle de Carretas*, poniéndose hoy en su lugar la de los Sres. Camprond y Arrieta, *El dominó azul*, en que tanto se distinguen las señoras Cortés de Pedrel y Soler Di-Franco y los Sres. Berges, Ferrer y Banquells. Mañana sábado volverá á ponerse en escena el drama lírico *La abadía del Rosario*, y el lunes próximo la zarzuela de espectáculo *La marsellesa*.

Anoche se estrenó en el teatro Eslava un juguete cómico en dos actos, original y en verso de D. Eduardo Navarro Gonzalvo, titulado *Las iniciales*. La obra entretuvo agradablemente á la concurrencia. La ejecución buena por los actores que en ella tomaron parte. El autor fué llamado dos veces al palco escénico.

Decididamente tendrá lugar la inauguración del circo-teatro de Price, situado en la plaza del Rey, el sábado 4 de Diciembre. Los que le han visto dicen que es verdaderamente regio digna por todos conceptos de la primera capital de España. Su propietario y director, Sr. Parish, se encuentra actualmente en París, ultimando los contratos de notabilidades que han de actuar durante el invierno. Muy en breve se darán á conocer las condiciones del abono.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 2.º Impar.—El nudo gordiano.—Al anochecer.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—El dominó azul.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—La primera cura.—I dilettanti.

ARDERIU.—A las ocho y media.—El rey Midas.

VARIETADES.—A las ocho y media.—Por no explicarse.—¿Dónde está la levita?—La canción de la Lola.—La molinera.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—Ganar tiempo.—Carrera de obstáculos.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Las iniciales.—Salon-Eslava.—A sangre y fuego.

RISA.—A las siete.—El capitán Araña.—El premio de las doncellas.—Levantar muertos.—Los parroquianos del manco.

Cultos

SANTOS DEL DIA 27.—San Facundo y San Primitivo, mártires.

Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de Niñas de Leganes, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde completas y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Socorro, en San Millán, ó la de los Temporales, en San Ildefonso.

Un personaje

A falta de otros asuntos que discutir, gracias á la actual ley de imprenta, los periódicos tienen que consagrar su atención á las cosas más insignificantes, y hé aquí explicado por qué toda la prensa de Madrid comenta un discurso que hemos calificado de flamenco, y que otro colega llama *petenera política*.

Pero ¿quién es el personaje de cuyos labios ha salido semejante andanada de extravagancias?

En España hay, desgraciadamente, poca memoria, y gracias al olvido general de las cosas, pueden seguir en la superficie una porción de individuos cuya conducta política bastaría para privarles en absoluto del crédito necesario al que pretende ocupar los altos puestos de la gobernación del Estado.

El Sr. Romero Robledo, aunque de corta carrera política, ha hecho ya los bastantes méritos para retirarse á la vida privada, y no volver á tomar parte en la esfera pública con la actividad á que se entrega.

El Sr. Romero Robledo profesa con mucho celo todas las ideas, pero cambia con una frecuencia deplorable, y siempre abraza con el mismo entusiasmo las causas más contradictorias.

El Sr. Romero fué dinástico furioso de doña Isabel II.

El Sr. Romero fué revolucionario entusiasta, si bien siguiendo en las Constituyentes una maniobra que le hizo sospechoso de alfonsino.

El Sr. Romero Robledo fué á Italia á buscar á D. Amadeo de Saboya, y regresó diciendo que teníamos un rey que no nos merecíamos los españoles.

El Sr. Romero Robledo se hizo ama-deista furioso en cuanto tuvo la cartera de Fomento, y pasó por el sufragio universal aunque en las Cortes lo había combatido.

El Sr. Romero Robledo se hizo alfonsino, otra vez, en cuanto perdió la cartera de Fomento y la esperanza de recuperarla.

El Sr. Romero Robledo se puso al lado del Sr. Cánovas para combatirle en el corto período de ausencia del Poder que medió desde el advenimiento del general Martínez Campos hasta su caída.

El Sr. Romero Robledo ha trabajado en nombre de todas las causas, y ha perseguido conspiradores en nombre de todas las situaciones.

El Sr. Romero puede ser mañana republicano con igual fe que hoy es dinástico y monárquico, á no ser que haya variado por completo su carácter, á no ser que repentinamente se haya modificado su naturaleza política.

¿Qué autoridad tienen las palabras de un personaje político de tales antecedentes?

¿Qué respeto nos ha de merecer un discurso que está en contradicción con otros muchos del mismo orador?

¿Qué sabemos nosotros si dentro de un mes ó dentro de dos el Sr. Romero Robledo dará contestación cumplida á todas sus afirmaciones de Sevilla?

¿Qué sabemos nosotros si el señor Romero Robledo ha sentido lo que ha dicho?

¿Qué sabemos si los vivos salen del corazón ó, como tantos otros que en su vida ha dado, tienen el origen en los labios?

Los postres

El desencanto ha sido grande; cuantos ilusos esperaban que la manifestación política llevada á cabo en Sevilla fuera una demostración de la fuerza y virilidad del partido liberal-conservador, han sufrido el más triste desengaño: allí todo ha sido ficticio, pues los 408 comensales son quizá los únicos que hoy forman este partido. Hemos visto que para llevar á cabo el banquete ha habido precisión de recurrir á medios extremos, poner un tren especial para los amigos de Madrid. Allí estaba el escuadrón completo; allí, la diputación provincial y algunos ayuntamientos, quedando para el resto de la representación una parte insignificante, y para este resultado se han hecho ininidad de ofrecimientos y concesiones; lo cual prueba que sólo el elemento oficial y un número muy exiguo es el que está conforme con las ideas que representa el Sr. Cánovas del Castillo.

Ese alarde de fuerza es contraproducente, pues el País claramente

ve que, cuando á estos medios se recurre, es porque el Gobierno carece de vida, no tiene fuerza, está en las postrimerias y no perdona medio para llamar la atención, queriendo deslumbrar con actos que, mirados seriamente, causan indignación, pues la farsa se descubre á través del velo con que pretenden ocultarla.

La política liberal-conservadora ha entrado de lleno en el final de su vida, olvidándose de que lo que hoy está haciendo es precisamente bajar, pero de una manera precipitada, al abismo, del cual ni el talento del Sr. Cánovas, ni las gracias de su ministro antequerano, ni los alardes de la mayoría y del elemento oficial que le rodea, podrán levantarle.

Los últimos tiempos de Luis Felipe guardan mucha analogía con estos tiempos.

¿Qué nos ha dicho el Sr. Romero Robledo en su discurso? ¿Qué ha dicho al País? Nada, y lo que es peor, ha malgastado el tiempo para demostrar que el Sr. Cánovas está solo, porque se ve atacado por todas partes.

¿Dónde está la libertad de que gozamos? El fiscal de imprenta se encargará de contestar por nosotros, pues no podrá negar el Sr. Romero Robledo que no hay un solo periódico de oposición que, ó está suspendido ó pendiente de vista su denuncia; y cuando ve sobre sí el nublado, procura librarse publicando un indulto raquítico y mezquino, que parece mejor un insulto que una gracia.

Tampoco podrá negar que estamos en plena época de irregularidades, y que la administración está completamente olvidada, por más que el País reclama prontas é inmediatas reformas. Pues si esto y mucho más sucede, ¿á qué ese alarde?

Pretendiendo contestar á los discursos de Cataluña y Andalucía, sólo se le han ocurrido al Sr. Romero unas cuantas frases que sus amigos llaman *gracias*, pero que el resto de los que las han oído y el País que las conoce, por más esfuerzos que se hagan, no las encuentran: nada hay serio, nada que verdaderamente demuestre vida; es más, acusa un temor grande.

Sus ataques son siempre á los liberales-dinásticos, nosotros somos el objeto de sus tiros; pero á más de la cota de mala que nos cubre, nuestro paso es tan firme, tan seguro, que miramos con indiferencia sus evoluciones.

Llegaremos al fin, mal que les pese, y no será porque nos dejen paso franco, sino porque la voz del País es lo bastante para que su retirada sea tan precipitada que los ciegos, y al caer en el abismo, el polvo que levantan, al posarse, los cubra de tal modo, que no vuelva á encontrarse un liberal-conservador en toda España.

Estos serán los postres del banquete, éste el final, la recompensa de la soberbia, la inconsecuencia y la audacia de los que, al verse hoy en las alturas, no ven que el pedestal se está rompiendo.

Cataluña y Andalucía, dos extremos de España, han demostrado su abierta oposición al actual Gabinete; las demás provincias se han hecho eco, y para detener la marcha de la opinión unánime del País, se pretende colocar una valla con las fuerzas vivas del partido liberal-conservador reuniéndole en compacta masa en Sevilla. ¿Qué cándidos! La corriente viene ya con mucha rapidez; no es un grupo, no es un partido, es España entera la que pide; y por consiguiente, esa valla será arrollada, deshecha, con la misma facilidad con que arrebató el huracán las hojas secas. Entónces será cuando la libertad triunfe, cuando estarán verdaderamente garantidos todos los derechos; no ahora, que se sostiene por un ministro de la Corona que el Gobierno más liberal es el suyo, cuando el País entero está viendo que la época presente es de la mayor opresión que hemos conocido, y donde se sale á irregularidad por hora; pudiendo con razón decirse que al actual Gabinete, cuando se ocupe de él la historia, no podrá menos de llamarle el Gobierno de los empréstitos y las irregularidades.

Siga, pues, el banquete liberal-conservador, y á sus postres, en vez de alabanzas, habrá que entonar el *De profundis*.

Hechos y dichos

La Gaceta publica hoy el siguiente decreto:

«Artículo 1.º Se indulta de la mitad de la pena de suspensión á los periódicos que por sentencia de los tribunales de imprenta se encuentren extinguiéndola actualmente.

Art. 2.º Se indulta asimismo de igual

parte de pena de suspensión á los periódicos que comiencen á extinguirla desde la fecha del presente decreto hasta el 28 del actual inclusive, día de mi cumpleaños.»

Al fin el indulto ha sido medio, como la vez pasada, y como la vez pasada, repetimos que nos parece mezquino y digno del ministro que lo ha propuesto.

Felicitemos á los colegas á quienes alcanza la gracia, y no sintamos el menor asomo de gracia hacia el verdugo ministerial que tiene la dignación de limitar el número de palos.

La afirmación que más ha chocado, de cuantas salieron de los labios del Sr. Romero el día 24, es la de que todos los hombres honrados son conservadores.

Como ya han figurado como empleados conservadores algunos acreditados ladrones, la afirmación es verdaderamente atrevida.

Aunque más atrevido es dar una credencial á un ladrón.

El gobernador de Sevilla ha suspendido al ayuntamiento de Marchena.

Se conoce que los concejales no quisieron asistir al banquete.

En cambio de los platos que despreciaron, les han servido una destitución.

Cuba

Nuestros lectores se fijarian en algunas indicaciones bastante graves contenidas en un telegrama, que anteaer publicamos, dirigido á *Las Novedades* de Nueva-York desde la Habana.

El mismo periódico publica en su número llegado hoy á Madrid el siguiente telegrama, que debe llamar la atención del Gobierno, si es que quiere que los beneficios de la paz no sean neutralizados por esa corriente de irregularidades que hoy domina en todas las manifestaciones de la administración española:

«Habana 10 de Noviembre. Hacía algun tiempo que los empleados del Tesoro habían notado una extraordinaria disminución en las ventas de papel sellado. Ordenóse una investigación del asunto, que se encargó á varios inspectores de policía, quienes han descubierto una fábrica clandestina de papel sellado.

La ejecución es excelente. Han sido reducidos á prisión once sujetos complicados en el hecho, algunos de ellos de buena posición social. Desde 1.º de Noviembre han fallecido ocho personas atacadas de la fiebre amarilla, y la viruela ha causado diez y nueve víctimas en el mismo plazo.»

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Estado.—Convenio provisional sobre propiedad intelectual celebrado entre España y el Reino-Unido de la Gran Bretaña é Irlanda.

Gracia y Justicia.—Real decreto concediendo indulto parcial de las penas que se hallan sufriendo varios periódicos, sentenciados por los tribunales de imprenta.

Otros trasladando á la fiscalía de la audiencia de Sevilla á D. Cristóbal Domingo, fiscal de la de Cáceres, y nombrando para esta vacante á D. Melchor Ballesta.

Otro nombrando magistrado de la audiencia de Albacete á D. Juan Saldaña y Vazquez.

Guerra.—Real decreto nombrando segundo cabo de la capitania general de Baleares, gobernador militar de Mallorca, al mariscal de campo D. Pedro Beaumont y Peraltá.

Gobernación.—Real orden desestimando un recurso interpuesto por D. Antonio Flores contra un acuerdo del gobernador de Barcelona, que negó derecho á los representados de aquél á cierta cantidad que suponían les adeudaba el ayuntamiento.

Otra confirmando una providencia del gobernador de Madrid, que revocó un acuerdo del Ayuntamiento referente á la asistencia médica gratuita de los vigilantes del resguardo de consumos.

Fomento.—Reales órdenes dando las gracias á los jueces de tres tribunales de oposiciones para provisión de varias cátedras de la facultad de derecho.

Estadística penal

Segun el estado del movimiento de la población penal que publica la Gaceta, correspondiente al mes de Setiembre último, existían en fin de aquel mes en todos los establecimientos penales de España 16.418 penados, á saber: 15.640 hombres y 778 mujeres.

En fin de Agosto había una existencia de 16.372; hubo, pues, durante el mes de Setiembre un aumento de 46 penados.

El establecimiento que mayor población albergaba era el de Ceuta, que tenía á su cargo 2.329 penados, siguiéndole el de Cartagena con 2.199, y el de Valladolid con 1.385.

Los penales de Alhucemas y el Peñon custodiaban tan sólo 85 delincuentes cada uno, y á éstos seguía en proporción ascendente el de Chafarinas, que tenía una existencia de 276 penados.

De estos datos resulta que hay en España un penado por 1.017 habitantes.

El total de los que sufren condena se descompone en 8.314 solteros, 7.006 casados y 1.102 viudos.

El mayor número de sentenciados lo ha sido, entre otros delitos: por homicidio, 5.994; por robo, 3.681; por lesiones, 1.526; por hurto, 1.059; por parricidio, 8; por infanticidio, 39, de éstos 34 mujeres, y por adulterio, 8.

A 1.805 se elevaba el número de los penados á quienes faltaban más de treinta años para extinguir sus condenas, y á 1.243 el de los que la cumplirán dentro de los seis meses siguientes á Setiembre.

Las provincias que mayor contingente dan á los establecimientos son las de Valencia, Granada y Zaragoza, y las que ménos Guipúzcoa, Canarias y Vizcaya.

Finalmente, existían de primera pena 13.847; de segunda, 1.932; de tercera, 312, y de más de tres, 327.

Interior

La cosecha de aceituna en Andalucía, que se había presentado pródiga, permitiendo esperar un resultado de los más satisfactorios, ha sufrido en el período de madurez un contratiempo de alguna consideración. Las olivas se han picado, y áun cuando hay abundancia de fruto, no puede calcularse, ni aventuradamente siquiera, el resultado que producirá la molienda, dada la molestia de que son objeto los olivos de casi toda la región, sin embargo de lo cual se espera que los rendimientos sean de importancia.

En Reus y pueblos comarcanos se ve seriamente amenazada la recolección de este fruto, confiando tan sólo en que un cambio favorable de temperatura reponga el olivo. El aspecto que en la Rioja presenta el árbol y fruto es bastante bueno, y dado á inspirar seguridades de un producto abundante y selecto. En cuanto al estado de los olivares de la provincia de Gerona, especialmente los de la parte de Figueras, donde hay un gran excedente de aceites del año anterior, no puede ser mejor. En Aragón, la cosecha ha de ser abundantísima, á juzgar por la extraordinaria cantidad é inmejorable aspecto del fruto.

Ha dejado de publicarse nuestro colega, de Zaragoza, *La Voz de Aragón*.

Hé aquí las curiosas noticias que sobre una dilatadísima familia campesina da uno de nuestros colegas de Alicante:

«En el término municipal de Onteniente,—dice,—y en la heredad conocida por «El piá de Mosen Conca», vive una anciana de noventa y cuatro años, que se llama Catalina Casanova y Valls. Casó de veintidós años; cuando llegaron los franceses á su pueblo tenía ya tres hijos, llegando después su número á once: el primero tuvo trece descendientes, el segundo doce, tres el tercero, cuatro el cuarto, el quinto y el sexto ocho cada uno, el sétimo cinco, ninguno el nono, el décimo y el último cuatro cada uno: total, sesenta y seis nietos.

Muchos de éstos están hoy casados, y le han dado ochenta y un biznietos, tres de los cuales están casados, habiendo dado á luz un tataranieta, reuniéndose en total ciento cuarenta y ocho descendientes, que cada año que viva la anciana aumentarán considerablemente.

Si se pudieran reunir todos con sus maridos ó mujeres respectivas, sumarian doscientos setenta y repartidos hoy en los pueblos y heredades de Onteniente y Jijona.

Esta mujer, á quien conocemos, se encuentra llena de salud, relata perfectamente todos los sucesos de su larga vida, se ocupa de los quehaceres de su casa, va al pueblo á oír misa y á visitar á uno de sus descendientes, distante tres cuartos de hora de su heredad, sin apoyo de nadie y sola; y por último, cose sin hacer uso de anteojos.

Muchos pueblos hay ménos numerosos que la descendencia de esta mujer.»

El comandante Horguin, activo é inteligente fiscal de Castilla la Nueva, auxiliar de la guardia civil, ha hecho una excursión por algunos pueblos de los montes de Toledo, de resultados de la cual se dice que han ingresado en la cárcel de Ciudad-Real tres individuos y una mujer de Fuente del Fresno, que se sospecha hayan estado en inteligencia con los autores de los atropellos cometidos en el pueblo hace algun tiempo.

Nuestro colega *El Defensor*, de Granada, ha sido condenado por el fiscal de imprenta á veinte días de suspensión.

Dice un colega granadino: «Ayer, en los paseos de la Alhambra, puso fin á su vida, degollándose, una persona conocida en esta capital. Dios le conceda su perdón.»

Leemos en *El Labriego*, de Ciudad-Real: «El hecho que vamos á referir á continuación se ha comentado de diversas maneras. Unos creen que los autores del atentado han sido los criminales que aún vagan por el monte, y otros sospechan que todo puede haber sido consecuencia de una reyerta entre los mismos cazadores.

Los tribunales entienden ya en el asunto, y ellos se encargaran de esclarecer la verdad de los hechos.

Vamos, pues, á limitarnos á relatar las cosas tal cual han llegado á nuestros oídos.

En la tarde del día 16 salieron del pueblo Navas de Estena ocho cazadores, con el objeto de perseguir reses. Cuando llegó

la noche, los cazadores se pusieron á descansar, y en el momento en que algunos estaban durmiendo, fueron sorprendidos por una descarga cerrada contra aquellos, hiriendo á cuatro de ellos. Uno de los cazadores pudo llegar al pueblo y dar aviso de lo ocurrido al vecindario, que se apresuró á salir armado en persecución de los criminales; pero ya era tarde, porque éstos habían desaparecido.

Debemos rectificar el error en que han incurrido algunos periódicos de Madrid al ocuparse de este asunto, pues Navas de Estena pertenece á esta provincia, y no á la de Toledo, como ellos han asegurado.»

Ha empezado á publicarse en Barcelona un periódico titulado *La Correspondencia Ibérica*, como continuación de la *Correspondencia Catalana* y *La Marsellesa*.

Nos escriben de Málaga que la distinguida escritora francesa Mme. Serena visitó anteaer los edificios más notables de aquella población, fijándose en cuantos detalles podían ser útiles para las impresiones de viaje que está escribiendo y que versarán más sobre costumbres que sobre monumentos históricos, ya ampliamente descritos por cuantas personas se dedican á viajes artísticos.

Anteaer, despues de asistir al circo, visitó algunos cafés cantantes de los más *afamados*. A yer ha visitado los barrios donde se albergan gitanos, así como el castillo de Gibralfarro, y hoy saldrá para Gibraltar ó Granada, segun el estado del tiempo le permita seguir su viaje por mar ó tierra.

Está sumamente complacida de cuantas atenciones se le prodigan y de las bellezas que encierra Andalucía.

Boletín comercial

Los precios corrientes durante la primera quincena de Noviembre, fueron los siguientes:

Zona castellana.—Ciudad-Real: Trigo, 19 pesetas el hectolitro; centeno, 8'50; cebada, 7, y garbanzos, 49.—Palencia: Trigo, 18'47; centeno, 13'53; cebada, 8'30; alubias, 36, y garbanzos, 90.—Segovia: Trigo, 17'80; centeno, 9'99; cebada, 8'31; avena, 5'20; algarroba, 8'82; alubias, 42, y garbanzos, 63.—Soria: Trigo, 18'02; centeno, 10'81; cebada, 9'01; alubias, 40, y garbanzos, 70.

Zona del Norte.—Alava: Trigo, 18'92; cebada, 10'16; avena, 13'96; algarrobas, 18'12; alubias, 30'50.—San Sebastian: Trigo, 21'62; cebada, 11'71; avena, 15'31.—Tortosa: Trigo, 21'92; cebada, 11'75; avena, 14'93; algarroba, 20, y alubias, 48.—Leon: Trigo, 19'13; centeno, 11'76; cebada, 9'56; alubias, 30, y garbanzos, 54.—Orense: Centeno, 14'41; cebada, 13'51; avena, 20'60.—Oviedo: Trigo, 30; centeno, 19; cebada, 20; avena, 22.—Bilbao: Trigo, 18'68; cebada, 13'63; avena, 12'19, y garbanzos, 66.

Zona meridional.—Almería: Trigo, 23'50; cebada, 8'75; avena, 14.—Badajoz: Trigo, 17'11; cebada, 9'21; algarroba, 10, y garbanzos, 33.—Oliviza: Trigo, 16'32; centeno, 10'36; cebada, 9'46; algarroba, 13'50, y garbanzos, 20.—Córdoba: Trigo, 17'21; cebada, 8'60, y garbanzos, 31'19.—Granada: Trigo, 22'50; cebada, 11'20; avena, 13'90; algarroba, 13'50, y garbanzos, 40.—Jaen: Trigo, 18'92; cebada, 9'46; avena, 13'60; algarroba, 12'16, y garbanzos, 31.

Zona de Levante.—Alicante: Trigo, 22'50; cebada, 10, y avena, 15.—Gerona: Trigo, 21'50; centeno, 16'50; cebada, 11'50; avena, 16'25; algarroba, 10; alubias, 35'75, y garbanzos, 37.

Exterior

Port-Said 25.

Ayer llegó felizmente á este puerto el vapor *Leon*, de la línea de Filipinas, de los Sres. Olano Larinaga y compañía, continuando su viaje sin novedad.

Viena 25.

Un despacho de Ragusa dice que toda la Albania se ha insurreccionado contra los turcos, habiendo sido destruidos los telégrafos, pero las noticias de Scutari no lo confirman.

La plaza de Dulciño será entregada mañana á los montenegrinos.

Paris 25.

El tribunal correccional, que entiende en el asunto relativo al general Cissey ha fallado en contra del sobreesimiento pedido para los Sres. Laisant y Enrique Rochefort.

Los generales Gresley, Baucou y Bergot declaran que no hay cargo alguno contra el general Cissey.

La vista de la causa se aplaza para mañana.

Paris 25.

Senado.—Se procede á la elección de un senador inamovible, y resulta elegido el general Farre, ministro de la Guerra.

Cámara de los diputados.—El Sr. Lavieille, republicano, explica su interpelación sobre el almirante Cloué, ministro de Marina, á quien acusa de haber sido agente del Gabinete Broglie.

El presidente del Consejo, Sr. Ferry, defendiendo al almirante, y pide á la Cámara que acuerde una orden del día sin comentarios.

Así lo acuerda la Cámara.

Ragusa 25.

El general turco Dervisch-bajá ha pasado una comunicación al gobierno montenegrino, manifestándole que está dispuesto á hacer la entrega de la plaza de Dulciño.

El príncipe Nicolas ha contestado que aceptaría la cesion y no la entrega.

Al mismo tiempo ha pedido á los representantes de las potencias que asistan al acto de la firma del protocolo.

Paris 25. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85.70.—5 por 100 id., 119.20 0/0.— Exterior español, 217.16.—Interior, 203.4.— Deuda amortizable exterior, 00 0/0.— Obligaciones de Cuba, 457.50.— Consolidados ingleses, 100 5/16.— Bolsin: 3 por 100 interior español, 201.4.— Exterior, 213.8.— Amortizable interior, 00.— Exterior, 423.8.— Obligaciones de Cuba, 468.12.

Ragusa 26. El ejército montenegrino ha avanzado con dirección a Dulcigno. El general Dervisch-baja está en negociaciones con las autoridades del principado para proceder a la cesion de la plaza. Esta se verificará hoy mismo. Reina grande agitacion en la Albania. Dervisch-baja va a disponer la formacion de columnas destinadas a la persecucion de las partidas armadas.

Londres 26. El Gabinete ingles ha decidido aplazar para primeros de Enero próximo la reapertura del Parlamento.

Paris 26. Se cree que en breve regresará a Madrid el almirante Jaurés, para encargarse nuevamente de la embajada. En el tribunal de policia correccional de Paris han empezado esta mañana los debates sobre el asunto relativo al general Cissey.

Ecos De Madrid

La Diputacion provincial está enajenando en pública subasta los solares sobrantes por reforma del Hospital provincial en la parte posterior al mismo, habiéndolo sido ya dos de ellos en cantidad muy superior a la en que habian sido tasados. El martes próximo, a las dos de la tarde, se verificarán, segun anuncian los periódicos oficiales, las subastas de los cuatro restantes, tasados en 66.796; 71.322, 53.732 y 59.853 pesetas, que miden respectivamente 33.396, 35.685, 19.538 y 19.951 pies, y están señalados respectivamente con las letras S, T, U y V. La circunstancia de pagarse su coste en cinco años y seis plazos lleva gran concurrencia a las subastas.

Se han acercado a nuestra redaccion algunos padres de familia suplicándonos llamemos la atencion de los profesores de la escuela de comercio de señoritas, para que las clases se verifiquen a la hora marcada; pues de no hacerlo así, ocurre, ademas de las molestias, la intranquilidad de las familias.

Esperamos se atenderá esta justa súplica.

El eminente tenor Gayarre, que tanto y tan justo favor goza en el público de Ma-

drid, ha llegado ayer mañana a la corte, habiendo sido obsequiado por sus amigos con un almuerzo en el restaurant de Fornos.

Por consecuencia del proceso que se sigue con motivo del hallazgo de unas hojas clandestinas, parece que se han hecho recientemente algunas detenciones de individuos de la clase civil y uno ó dos militares en situacion de reemplazo.

Ayer mañana, y ante el juez correspondiente, se celebró el acto de conciliacion entre el Sr. Angulo, ingeniero de vias públicas de este Ayuntamiento, y el periódico municipal La Crónica.

En el juicio no hubo avenencia. Sobre asuntos relacionados con el Contraste de pesas y medidas de Madrid, conferenció anoche en el departamento de la Gobernacion con el Sr. Lasala una comision del gremio de ultramarinos.

Hoy empieza a cumplir su condena nuestro apreciable colega El Manifiesto. El lunes aparecerá nuestro querido colega La Iberia, y mañana El Liberal.

Segun telegrama recibido anoche de Alcabete, ayer a las doce y media de la tarde escaparon de la estacion de Almanza, impelidos por el viento, trece vagones, de los cuales descarrilaron tres, interceptando la via y haciendo necesario el trasbordo de los trenes mixtos. No hay noticia de ninguna desgracia personal. Inmediatamente salieron de Alcabete un tren de socorro y operarios para restablecer el servicio.

Anoche conferenció con el ministro de Fomento, en el departamento de la Gobernacion, una comision de catedráticos de la facultad de medicina, presidida por el senador del Reino Sr. Creus. El objeto de la conferencia se relaciona con asuntos reglamentarios del Colegio de San Carlos.

El día 9 de Diciembre próximo se reunirá la comision especial arancelaria para ocuparse del derecho diferencial de bandera en Cuba.

Ha ingresado en el Colegio de agentes de negocios nuestro amigo D. Javier Gonzalez, sobrino del conocido notario señor Alonso Caballero.

En el barrio llamado de las Virtudes, en Chamberí, fué detenido ayer mañana un sujeto que estaba maltratando cruelmente a su suegra.

El Sr. Ortega y Munilla continúa mejorando y se encuentra hoy en un estado relativamente satisfactorio. Mucho celebramos poder dar esta noti-

cia sobre el estado de salud de nuestro querido amigo y compañero.

Coteria nacional

Sorteo celebrado en Madrid hoy 26 de Noviembre de 1880

Table with 4 columns: Números, Pesetas, Números, Pesetas. Lists winning numbers and amounts for the national lottery.

99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números de la centena del primer premio.

99 idem de 300 para los 99 idem de la centena del segundo.

99 idem de 300 para los 99 idem de la centena del tercero.

Los números anterior y posterior del premio mayor están premiados con 2.000 pesetas.

Los idem id. del segundo premio lo están con 1.300 pesetas.

Segunda edicion

Esta tarde, a las cuatro y media, se ha reunido en casa del Sr. Romero Ortiz el Directorio de nuestro partido.

El asunto principal, y de que con más extension se ha ocupado, ha sido de las próximas elecciones municipales.

Los individuos que componen aquél han examinado detenidamente la circular del ministerio de la Gobernacion, comprendiendo por ella que el Gobierno, respecto a ciertos puntos que en ella se consiguran, padece lamentables errores que el Directorio se encargará de hacer observar a su partido.

Se trató, respecto a este asunto, del acuerdo tomado por el comité provincial, y se estuvo conforme en que, si bien en Madrid podia aceptarse lo acordado, el Directorio tenia que aconsejar a los de las demas provincias que hicieran las rectificaciones de las listas y acudieran a la lucha si lo creen conveniente, para lo cual el Directorio dirigirá en breve una circular a aquéllos.

Y claro está que, si el Directorio determinase que debía irse a la lucha, el comité provincial de Madrid acataria esta determinacion, puesto que sus acuerdos son siempre contando con la aquiescencia del referido Directorio.

Incidentalmente se habló de la próxima campaña parlamentaria y de la actitud que el partido ha de adoptar en la reapertura de las Cortes.

Sobre este último punto no recayó acuerdo, puesto que se tratará ampliamente en otra reunion.

Del discurso del Sr. Romero Robledo no se ocuparon, porque comprendieron que no tenia importancia para ocuparse de él en aquellos momentos.

Esta madrugada funcionaba con bastante retraso para el servicio público la linea de Andalucía.

Al enterarnos de la causa de este hecho, hemos sabido que estaba trabajando el aparato eléctrico de Sevilla, trasmitiendo íntegro el discurso del Sr. Romero Robledo pronunciado en el banquete, y que esta tarde se copiaba con avidez por varios empleados del ministerio de la Gobernacion, para darlo a la prensa ministerial.

El brigadier Sr. Ochando ha pedido pasaporte al señor ministro de la Guerra, y le ha sido concedido, para marchar a Andújar y Escafuella, del domingo al lunes próximo.

Es tal la marejada que se ha promovido en la diputacion provincial de Zaragoza, con motivo del nombramiento de la comision permanente, entre silvelistas y romeristas, que dicho nombramiento ha sido devuelto a Gobernacion, y quizá tenga el Sr. Herce que presentarse en Madrid en cuanto llegue el Sr. Romero Robledo.

Después, aseguraron los liberales-conservadores que se hallan todos tan unidos y conformes!

El domingo saldrá para sus posesiones de Escafuella nuestro querido amigo el señor duque de la Torre.

Tenemos noticias de que el señor gobernador de Bilbao, en el momento que tuvo conocimiento de la denuncia de nuestro querido colega el Iruac-bat, dispuso la supresion de dicho periódico, sin que hubiera precedido la vista de la denuncia.

Este acto autoritario, sin ejemplo conocido, era objeto esta tarde de grandes comentarios en los círculos periodísticos.

Telegramas de la tarde

Paris 26 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20'31. Idem exterior, 21'43.

Berlin 26. Se ha prorogado por un año más el estado de sitio en Berlin y sus contornos, con

objeto de impedir la propaganda socialista.

El secretario de la embajada de Rusia en Londres será encargado por su gobierno para continuar las negociaciones con el Vaticano.

Se cree muy probable que se establezcan pronto las relaciones entre éste y Rusia.

Roma 26. El Papa está restablecido de la ligera indisposicion que le ha aquejado estos dias.

Se espera con viva impaciencia la allocucion que Su Santidad va a leer en el Consistorio, pues se cree que se harán en ella delaraciones importantes.

Liorna 26. Las autoridades maritimas han formado causa al capitán del vapor Ortigio, que echó a pique al vapor frances Tio José.

Paris 26. Se han presentado varias enmiendas al proyecto reformando el sistema electoral. El Sr. Guillot propone que los diputados sean elegidos por cuatro años y renovables por cuartas partes cada año por medio de un sorteo, y el Sr. Naquet propone que la duracion de la Cámara sea de seis años, renovándose una tercera parte cada dos años, decidiendo tambien la suerte.

Bolsa

DEL DIA 26 DE NOVIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and último precio. Lists various public funds and their market prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

250 EL HOTEL DE NIORRES. —Que diga quién es. —Se niega a decirlo. —Tiene papeleta de audiencia? —No, monseñor. —Pues que se dirija al secretario. —No quiere venir; dice que sólo puede hablar a monseñor. —¿Y no quiere decir quién es? —No, monseñor; es el mismo que se presentó anoche a los dos, y que pretendia que se os despartase en aquel momento. —¿El mismo? —Sí, monseñor. El sargento del prebostazgo le negó la entrada, y él se instaló delante de la puerta grande. —¿Y no se ha movido hasta ahora? —Ha estado en aquel sitio hasta que ha visto a monseñor atravesar el salon, y ha removido sus intenciones de tal modo, que ha creído debía dar parte a monseñor. Reflexión Lenoir, porque en la situacion en que se encontraba, era muy poco habil no escuchar a un hombre que tal vez podría darle algun aviso útil, ó hacerle alguna revelacion importante. De pronto levantó la cabeza y dijo: —Que pase ese hombre. El vifér salió y volvió inmediatamente, levantó el portier, y dejó pasar al obstinado pretendiente. M. Lenoir miró con la vista al apreciado y se encontró en presencia de un hombre de talla regular, completamente vestido de negro, y cuya fisonomía firmemente enérgica indicaba una inteligencia superior.

251 EL HOTEL DE NIORRES. El teniente de policia, satisfecho por el resultado de su breve exámen, dió unos pasos hacia el visitante, diciendo: —¿Deseáis hablarme? —Más de cuatro horas hace que solicito ese honor, porque a las dos de la mañana estaba ya en la puerta de esta casa. —Lo sé. —Pero me han respondido siempre que el teniente de policia descansaba. —¿Y qué! —dijo Lenoir, asombrado del tono irónico que usaba el aparecido, que contestó firmemente y con calma: —Yo creia que el teniente de policia del reino jamas debía descansar. M. Lenoir dió otro paso diciendo: —¿Cómo os llamáis? —Fouché. —¡Fouché! Y despues de evocar algunos recuerdos, añadió M. Lenoir: —¿Por qué habeis rehusado manifestar antes vuestro nombre? —Porque hubiera sido muy mala recomendacion. —¿No me creéis, segun los informes que os han dado vuestros hombres, uno de los agentes secretos del duque de Chartres? El teniente de policia se estremeció: seguia evocando recuerdos. Vino a su memoria la carta escrita por el duque, que habia sido remitida a Fouché por un correo infiel, y las órdenes que enseguida dió a Jacquet y otros.

247 EL HOTEL DE NIORRES. Despues dió algunos pasos, vaciló, y cayó al suelo desmayada. Lenoir acudió a levantarla, y sentándola en un sillón, trató de auxiliarla como pudo. Blanca tardaba en recobrar el sentido, y Lenoir no se atrevia a llamar. Por fin, la energia de la joven triunfó, y Lenoir, repuesta y algo tranquila, murmuró observando la pulidéz que cubria el rostro de su hermana: —¡Si Dios nos permitiese morir!

246 EL HOTEL DE NIORRES. —¡Esto es horrible! —dijo Blanca. Guardaron un momento de silencio. —¿Contento, Lenoir? —Sí, acaba pronto. Blanca siguió leyendo: «Hé aquí la explicacion de nuestra conducta; va lo sabéis todo. Somos culpables... maldecidos, pero no nos rebajais al grado de unos miserables asesinos. ¡No nos lloréis más! Tal es nuestra última exclamacion; ésta es nuestro último ruego. Desde hoy, la vida sería imposible para nosotros, y es necesario morir... ¡Venga la muerte! Vuestros nombres no han sido pronunciados por nosotros durante el proceso; hemos opuesto un absoluto silencio a todas las preguntas que se nos han dirigido; para muchos seremos inocentes. Pudiéramos haberos dejado en esta creencia, pero os hubiéramos sumido con ella en la mayor desesperacion, ¿no es cierto? Este pensamiento nos ha guiado, y él únicamente impulsa nuestra confesion. ¡Adios, Blanca! Adios, Lenoir! Pronto moriremos pronunciando vuestros amados nombres, a los cuales uniremos el del único amigo que nos ha sido fiel, el del único hombre digno de aquel título, el del conde de Sommes, en fin, que os entregará esta carta. Leedla delante de él... que lo sepa todo, y cuando conozca la verdad... que obre segun le dicte su conciencia. Puede rechazarlos; nosotros sólo podremos bendecirle. ¡Adios por última vez... y no lloréis más!» La carta estaba escrita por el marqués y firmada por éste y por el vizconde. Cuando Blanca acabó la segunda lectura, exclamó con desesperacion: —¡No; no puede ser!

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas, al dar aviso.
La empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirigirán á la Administracion, Reina, 8, bajo.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS RRALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.
Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.
Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibíéndolas en esta Administracion, y con el aumento de franqueo remitiéndolas á provincias.

PIANOS CON RESONADOR

y cuerdas cruzadas, verticales, para gabinetes, cola reducida para salones.
PIANOS Y ARMONIUMS
E. GALLEGOS. — Montera, 33, primer piso.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS
Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen
SABAÑONES
LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO
LOCAL NUEVO

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA
Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas á cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.
Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonado, 9, droguería; Hortaleza, 18, droguería; Desaguado, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 54, comercio de sedas; Montera, 21 tienda; plaza de Santo Domingo, 17, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería, y Paz 34.
Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos á provincias.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO
Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.
PRECIO DE SUSCRICION:
Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.
Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.
Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arsenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.
Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; Amería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señoras Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de «La Palma»; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Vexeciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Vicente, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Talla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Fabá, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.
Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA AGREDITADA

VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARBINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 21 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 21 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mercad, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias.
Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.
Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.
Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

TOCINO Y MANTECA A 3 RS.—LOMO y longaniza á 4 id.—Vaca y carnero á 22 cuartos, sin hueso á 30.
Espiritu Santo, 13, Carina.

OBJETOS DE CONCHA

F. Delgado, Carretas, 18, frente á la plaza del Angel.
La casa que más barato vende los peines, batidores, leñderas y alisadores de concha, asta y búfalo, en clases superiores. La concha para incrustar muebles y para toda fabricacion, desde 100 rs. libra.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á MEDICUS, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.
SE CEDEN HABITACIONES CON LUJO y comodidades.
Lobo, 15, principal.

DEPÓSITO DE LIENZOS

para sábanas de todas clases. Holandas, retortas, mantelerías y todo lo concerniente al ramo de lencería.
Camisería, géneros de punto y novedades de Blas de Ondátegui.
36—MONTERA—36

GRAN EXPOSICION

DECORADO DE HABITACIONES
MUEBLES Y SILLERIAS DE TODAS CLASES
Sin competencia posible en precios, solidez y gusto en la construcción, se expone una verdadera novedad en colgaduras y toda clase de muebles de lujo y económicos. Hay para amueblar casas y palacios en venticuatro horas.
EXPOSICION SIN VENTA, MARTES Y VIERNES, DE SEIS Á NUEVE DE LA NOCHE
EXPORTACION Á PROVINCIAS
3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA
Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.
Especialidad en levitas y fraques.

LO MEJOR

en camisas inglesas, colchones elásticos, miraguano de la India para almohadas, y puevet superior para edredones.

PINILLOS

ALCALÁ, 17, junto al café de FORNOS

SOCIEDAD VINÍCOLA EN ESPAÑA
CHAMARTIN DE LA ROSA

SUCURSALES EN BURDEOS Y PARIS
Vinos de mesa desde 2 rs. botella, blancos y tintos.
Vinos del Reino y extranjeros de los mejores viñedos.
Licores de todas clases.
Preciados, 6, Madrid

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL
Mayor, 18 y 20. Montera, 8.



252 EL HOTEL DE NIÑEROS
—¿Y qué queréis?—preguntó Lenoir, mirándole fijamente.
—Dadnos un buen aviso, y solicitar un favor cuyo provechoso resultado no será para mí, sino para la justicia del reino.
—¿Qué aviso es ese? ¿Cuál será el favor? Hablad; escuchó.
—El aviso es que la policía acaba de ser burlada por la hebre que ha debido cazar: ha sido escarceada por sus enemigos naturales, que comprendéis? Recordad las ordenes que disteis á uno de vuestros principales agentes respecto á cierto viaje que emprendí hace ya un mes, dirigiéndome á Saint-Nazaire. Sin duda sabéis el objeto que me llevaba á aquel sitio.
—Explicaos claramente.
—Sea. Iba á buscar á la hija de Bernard, el tintero de la calle de Saint-Honoré.
—Y esa niña... ¿la habéis encontrado?
Lenoir se aproximó con viveza á Fouché al decir estas palabras.
—Segun mi creencia, sí, no cabe duda, la he encontrado.
Una rápida luz brilló en los ojos del teniente de policía.
Fouché continuó:
—Pero es materialmente imposible reconocer á esa infeliz criatura.
—¿Ómni?
—Con ayuda de ciertas posiciones corrosivas la han desfigurado. Además, sin duda con alguna bebida la han vuelto casi estúpida, y tal vez han destruido para siempre las funciones de su inteligencia.

249 EL HOTEL DE NIÑEROS
activo; de modo que su caída no era otra cosa que una intriga de corte.
El proceso del collar, que tan rudo golpe debía dar el edificio montárquico, iba trabajando los espíritus.
La reina y el cardenal de Rohan se veían comprometidos en la tenebrosa historia de los diamantes cogidos á los joyeros Boehmer y Bossanges.
M. Lenoir palideció al introducir la sonda en las profundidades de aquel cáncer, y pasaba horas meditando y sin saber qué partido tomar.
El nombramiento de M. de Crosne, que se anunciaba, venía á sacar á M. Lenoir de aquel atolladero.
Sin embargo, le era muy doloroso que se le destituyera injustamente.
En esta incertidumbre se encontraba M. Lenoir el día 10 de Agosto de 1785, á las seis de la mañana, recorriendo su habitación á grandes pasos y deteniéndose de vez en cuando.
La vispera de este día había fallecido Mad. Bernard.
Más de una hora estuvo Lenoir paseando, hasta que, levantándose el portier que daba entrada al gabinete, un ujier vestido de negro apareció, y dijo en voz sumisa:
—Monsieur...
—¿Quién es?
—Una persona que solicita el honor de ser recibida inmediatamente.
—¿Quién es esa persona?
—Un hombre, joven todavía, que rehusa decir su nombre.

245 EL HOTEL DE NIÑEROS
—Eso no puede ser—dijo Lenoir, interrumpiendo la lectura.—Mil veces diré que no puede ser.
—¡Parece increíble!—añadió Blanca.
Y continuó la lectura:
«Si osamos confesarnos este secreto, que ocultamos á la justicia, que ocultaremos al confesor, que la tortura no nos hubiese arrancado; esta confesion que os hacemos espontáneamente, de nuestra plena y libre voluntad, sin vacilacion, porque os amamos, porque queremos que nuestra tumba, al recibir nuestros cuerpos, se cierre sobre el porvenir que os está reservado.
Blanca, Lenoir, hemos cometido el crimen de que se nos acusa, si, somos culpables.
No se equivoque la justicia al castigarlos; pero... escuchad nuestra justificacion, que sólo vosotros debéis conocer.
Una vez más diremos que os amamos, y por un horrible sarcasmo de la suerte, este amor, inspirado por dos ángeles, nos ha impulsado por un sangriento camino.
Ermosos pobres, más que pobres, oprimidos por enormes deudas. Nada podíamos esperar en lo porvenir que pudiese llenar el vacío de nuestros locos años de juventud.
Uniros á nosotros era uniros á esta miseria horrible de los nobles, obligados á sufrir las privaciones más duras bajo el falso exterior de la abundancia y del lujo.
Esta existencia, que jamás nos habia aterrado, nos asombró al considerer que habíamos de participar de ella un día.
¿Qué podíamos hacer? Renunciar al amor que sentíamos, ó hacernos ricos para robarlos de las mil atenciones y cuidados que merecís y de que sois dignos.
Estaba demasiado arraigado nuestro amor para arrancarle del corazón.
Un vértigo se apoderó de nuestro cerebro...»
—¿Qué tormento, Dios mío!—exclamó Lenoir.

CAPITULO XX

Lenoir y Fouché

En los primeros dias del mes de Agosto de 1785, el teniente de policía, M. Lenoir, estaba muy léjos de gozar tranquilidad.
Veía ante sí un horizonte muy limitado, y en él una horrosa tempestad pronta á herir al hombre en su reputacion de inteligencia, y al magistrado en el cargo que desempeñaba.
M. Lenoir sabia que dentro de muy poco tiempo le substituiría el rey, reemplazándole con un funcionario que todos señalaban.
Era éste M. Thiroux de Crosne, intendente de Rouen, encarnado enemigo de M. de Calonne, del cual Lenoir era amigo.
Aquél era íntimo del baron de Breteuil, de quien M. Lenoir era adversario declarado.
También se decía, pero en secreto, que M. de Crosne era hechura del duque de Chartres, y que el partido de este último habia alcanzado aquel triunfo desastrosamente.
M. Lenoir se habia mostrado siempre íntegro y